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授 课 计 划

 2017 — 2018学年  第一学期

学    院： 政法学院 

课程名称： 伦理学
课程编码：23A02022
课程类别：专业必修课                

计划学时/实际学时：48/54 （理论：    实验：    ）

学    分：3.0
授课时间：星期二，1、2（1-17周，单周）； 

          星期四，1、2（1-18周）
授课地点：11J6201；10J420
教 学 班：思政1601-03
授课教师：         代洪亮                
填报日期：       2017年9月 2日

《伦理学》课程授课计划
一、课程内容简介与教学目的

本课程主要介绍人类文化发展系统中的伦理学知识，让学生了解并掌握伦理学有关理论、个人美德知识、社会伦理要求、应用伦理学有关领域等，希望为学生现在和未来的人生选择提供一种知识资源。本课程以给学生搭建一个宽厚扎实的伦理学知识平台为宗旨。使学生掌握较为完整的关于伦理学的基本理论、基本原则，以及中西伦理思想与伦理文化精神；提高和增强分析、判别、评价和选择善恶的能力；解决“心灵之愫、为人之道、处世之才”；形成较为全面的人文素质和德育能力；探寻适合当代社会生活的道德规范体系；更好地指导学生的道德实践。
二、课程要求及教学活动项目

（一）课程要求：

1、以道德观为基础，建构科学的伦理学体系。学生需要掌握相关伦理学知识体系，积极参加课堂问答。

2、本门课专门设计一次课堂讨论，留给学生足够准备的时间，分主题发言与自由参与发言两种形式，老师负责监督与总结。

3、本门课程作业主要是一篇3000字以上的学术论文，要求不可抄袭，贵在自己的思考。

4、伦理学有很强的实践性，要求以伦理学的视角关注社会现实。

（二）教学活动项目及学时分配：

理论教学是其中的主体，通过理论教学，完善伦理学知识体系，提高学生的理论水平；讨论课：2学时的专题讨论，还有授课进程中的相关知识讨论。

三、成绩考核

介绍成绩考核的方式和组成。包括考试还是考查、百分制还是分级制，以及成绩的构成。

（一）平时成绩：主要包括课堂表现（30%）作业（40%）考勤（30%）。

（二）期末考试成绩: 闭卷、笔试。

（三）最终成绩组成说明：最终成绩由平时成绩（30%）与期末考试成绩（70%）相加而成

四、教材及参考资料

（一）教材：

章海山、罗蔚主编：《伦理学引论》，高等教育出版社20016年第二版。

（二）主要参考资料
1、王海明：《伦理学》，北京大学出版社2002年。

2、罗国杰、宋希仁编《西方伦理思想史》（上、下），中国人民大学出版社1988
3、万俊人，《现代西方伦理学史》，北京大学出版社1997。

4、陈少峰，《中国伦理学史》，北京大学出版社1997。

5、（美）约翰·罗尔斯：《正义论》 何怀宏等译 中国社会科学出版社 1988
6、《哲学研究》期刊，《伦理学研究》期刊

7、中国伦理学网、中国应用伦理学网
五、教师联系方式及答疑要求
任课教师代洪亮，电话：18766105761

邮箱：daihld@163.com
网上答疑时间：每周五晚上7:00-9：00

六、课程教学计划安排及策略

第1周

学时：4
授课内容：第一章、伦理学概论，第一节 伦理学的研究对象，伦理学的研究对象，伦理学基本问题辨析；第二节 伦理学的研究目的，伦理学的研究目的，伦理学的教学目的；第三节 伦理学的研究任务，第四节 伦理学的研究原则与方法。

目的要求：本章主要介绍伦理学这门学科，要求学生们掌握伦理学的研究对象，伦理学的研究目的与教学目的，伦理学的研究原则与方法等。

授课方式：讲述法，通过详细整理过的知识体系传授给学生，使学生了解伦理学这门课程的研究对象。讨论法，让学生去思考我们为什么要加强伦理学的研究与学习。
第2周

学时：2
授课内容：第二章：伦理学思想史。第一节 中国伦理思想的发生发展，春秋战国时期的伦理思想，秦汉隋唐时期的伦理思想，宋元明清时期的伦理思想，近代资产阶级革命时期的伦理思想，现当代中国伦理思想的发展；第二节 西方伦理思想的发生与发展，西方古代伦理思想的发展，西方伦理思想的近代转型，西方伦理思想的现代发展，现当代西方伦理思想的特征；马克思主义伦理思想的发展；中西伦理思想的一般比较。

目的要求：通过本章的学习，使学生们掌握伦理学的思想发展史，古今中外一些重要的伦理思想家们的代表性观点。

授课方式：讲述法，通过详细整理过的知识体系传授给学生，使学生掌握伦理学的三大知识体系以及三大知识体系的构成和现当代发展。讨论法，让学生去思考中国与西方伦理思想是如何向现代演变的？
第3周

学时：4
授课内容：第三章：道德观。第一节 道德观概论，论道德观，道德观的历史变迁；第二节 道德的自觉行为观，道德是涉及彼我利害关系的自觉行为，道德的特点。
目的要求：知识要求：了解或掌握道德的概念以及道德的特点。
知识要求：了解或掌握道德的概念以及道德的特点。

授课方式：讲述法，通过详细整理过的知识体系传授给学生，使学生掌握道德的概念、道德与伦理的区别与联系、道德的特点等知识。讨论法，让学生去思考与讨论什么是道德。
第4周

学时：2
授课内容：第四章： 道德的构成要素.第一节 道德知识，道德规范，道德范畴，道德原则；第二节 道德意向，道德立场，道德需要，第三节 道德智能，道德感受-理解智能，道德评价智能，道德决策智能，道德行为智能，第四节 道德意志，坚持善德的意志，终止恶性的意志，抗拒诱惑的意志。
目的要求：知识要求：了解或掌握道德知识、道德意向、道德情感、道德智能、道德意志等相关知识。能力培养：培养学生对于新旧道德原则的鉴别与比较，培养学生的道德意志力。情感目标：通过对于从伦理学视角对于爱祖国、爱人民、爱劳动、爱科学、爱公物等知识的分析，自觉培养爱国主义情感与为人民服务的精神，注重个人品格和修养。

授课方式：讲述法，通过详细整理过的知识体系传授给学生，使学生掌握道德的五大构成要素。讨论法，让学生去思考我们为什么要热爱祖国？

第5周

学时：4
授课内容：第五章：道德价值。第一节 价值与道德价值，价值，价值取向及其类型；第二节 道德的个人价值，道德的人格价值，道德的人生价值，第三节 道德的社会价值。
目的要求：知识要求：了解或掌握中国人的道德取向类型、道德的个人价值与道德的社会价值。能力培养：通过对于道德的个人价值与社会价值的认识，培养学生对于道德的自觉，并自觉宣传道德，为社会道德水平提高贡献力量。

授课方式：讲述法，通过详细整理过的知识体系传授给学生，使学生掌握中国人的道德取向类型、道德的个人价值与道德的社会价值的知识。讨论法，让学生去思考道德在现代社会中主要有哪些价值。
第6周

学时：2
授课内容：第六章：道德判断。第一节 道德判断概论，第二节 道德选择，道德选择个案分析，道德选择的原则；第三节 道德评价，道德评价的形式，道德评价的作用，道德评价的标准；第四节 道德判断的根据。
目的要求：知识要求：了解或掌握道德判断的概念道德选择与道德评价的标准。能力培养：培养学生独立进行道德选择与道德评价的能力。

授课方式：讲述法，通过详细整理过的知识体系传授给学生，使学生掌握道德判断的概念道德选择与道德评价的标准等相关知识。讨论法，让学生去思考道德自我评价与社会评价的关系。
第7周

学时：4
授课内容：第七章：幸福。第一节 历史时期的幸福观，中国历史上的几种幸福观，西方理性主义幸福观，西方经验主义幸福观，西方宗教幸福观；第二节 幸福是什么？幸福与环境，追求真善美与陷身人类的幸福，幸福类型，幸福规律；第三节 幸福与人生，事业的成功是人生最大的幸福，幸福与爱情、家庭，幸福与友谊，幸福与健康，第四节 幸福的实现；第五节 不幸。
目的要求：知识要求：了解或掌握东西幸福观，幸福与家庭、事业友谊的关系。能力培养：通过对于幸福相关知识的学习，培养学生过幸福生活的能力。

授课方式：讲述法，通过详细整理过的知识体系传授给学生，使学生掌握幸福相关知识体系。让学生去思考何谓幸福，如何拥有幸福的生活与避免不幸的生活。
第8周

学时：2
授课内容：讨论课，我们的道德底线为什么一再被突破？

目的要求：通过近年来一些重要的社会伦理道德事件的回顾，探讨近年来中国人的道德底线一再被突破的原因，以及如何重建道德秩序，形成正向的社会伦理道德氛围。

授课方式：讨论，3-5名学生主题发言，【每10分钟，其间学生可自由参与，老师全程监督，最后5-10分钟，教师总结发言。

第9周

学时：4
授课内容：第八章：道德品质，第一节 品德，品德概念，品德规律，品德培养；第二节 人性善恶，爱与恨，善与恶。第三节 现代青年应当具备的品德，善待自己，善待他人，善待文化，善待财富，第四节 道德范畴。
目的要求：知识要求：了解或掌握品德与人格的概念，现代道德的要求以及一些基本道德范畴。能力培养：通过对于品德与人格的认识与学习，培养学生们的现代道德。

授课方式：讲述法，通过详细整理过的知识体系传授给学生，使学生掌握品德与人格的概念，现代道德的要求以及一些基本道德范畴相关知识。讨论法，让学生去思考品德与人格之间的相互关系。
第10周

学时：2
授课内容：第九章：公正。第一节 西方公正概念变迁，第二节 权利和义务，第三节 社会公正的原则，贡献原则，品德才能原则，平等原则；第四节 当代中国的社会公正问题研究。
目的要求：知识要求：了解或掌握公正概念内涵的变迁、公正的原则与类型、社会公正的根本问题。能力培养：通过公正知识的学习，培养学生的公正与正义精神。情感目标：通过对于公正的认知，对于促进社会公正达到观念上的自觉。

授课方式：讲述法，通过详细整理过的知识体系传授给学生，使学生掌握公正概念内涵的变迁、公正的原则与类型、社会公正的根本问题的相关知识。讨论法，让学生去思考讨论如何实现社会公正。
第11周

学时：4
授课内容：第十章：平等。第一节 平等总原则，何谓平等，完全平等原则，比例平等原则；第二节 平等具体原则，政治平等原则，经济平等原则，机会平等原则，第三节 平等的价值，平等与公正，公平与效率，平等与效率。
目的要求：知识要求：要求学生掌握平等总原则、平等具体原则与平等的价值。情感目标： 通过对于平等知识的学习，实现学生们对于社会平等的追求。

授课方式：讲述法，通过详细整理过的知识体系传授给学生，使学生掌握关于平等的知识体系。讨论法，让学生去思考社会平等如何实现。
第12周

学时：2
授课内容：第十一章：自由。第一节 自由概念，第二节 自由的价值，自由的内在价值，自由的外在价值；第三节 自由-人道社会的普遍原则，自由的法治原则，自由的平等原则，自由的限度原则；第四节 自由-人道社会的具体原则，政治自由原则，思想自由原则。
目的要求：知识要求：了解或掌握自由的概念，自由人到社会的普遍原则与具体原则。能力培养：培养学生们对于自由人道社会原则的认识。

授课方式：讲述法，通过详细整理过的知识体系传授给学生，使学生掌握自由的概念，自由的价值，自由人到社会的普遍原则与具体原则。讨论法，让学生去思考如何实现自由人道社会的普遍与具体原则。
第13周

学时：4
授课内容：第十二章：生态伦理。第一节 生态伦理的精神资源，中国古代的生态伦理思想，东方宗教与原始信仰中的生态伦理精神，三、西方生态伦理的精神先驱，基督教与生态伦理，生态女性主义；第二节 生态伦理的哲学基础，西方自然观念的变迁，人类中心主义，动物权力/福利论，生物中心主义，生态中心论；第三节 生态问题与发展道路的反思，全球环境问题，中国的环境问题，人类发展道路反思。
目的要求：知识要求：了解或掌握生态伦理的精神资源与哲学基础。情感目标：通过生态伦理知识的相关学习，达到一种维护生态环境的自觉。

授课方式：讲述法，通过详细整理过的知识体系传授给学生，使学生掌握生态伦理的精神资源与哲学基础。讨论法，让学生去思考我们如何维护我们的生态环境。
第14周

学时：2
授课内容：第十三章：生命伦理。第一节 生命伦理概论，第二节 临床治疗中的伦理原则，第三节 生育控制与生殖技术的伦理，生育控制的主要形式及其伦理争议，人工生殖技术的发展及其伦理难题；第四节 器官移植的伦理问题，器官移植及其发展，器官移植的伦理难题，器官移植的伦理原则；第五节 人类基因组研究的伦理问题，第六节 临终与死亡的伦理问题，对死亡认识的发展，安乐死及其伦理争议，临终关怀及其伦理要求。
目的要求：知识要求：了解与掌握生命伦理学的基本原则以及关于生命伦理个领域的相关伦理争议．能力培养：在复杂的生命伦理争议中，培养学生们自我道德选择的能力。

授课方式：讲述法，通过详细整理过的知识体系传授给学生，使学生掌握生命伦理学的基本原则与生命伦理个领域的相关伦理争议。讨论法，让学生去思考我们对于安乐死应当采取一种怎样的态度以及我们为什么反对克隆人。
第15周

学时：4
授课内容：第十四章：爱情伦理，第一节 两性与性别角色，第二节 恋爱与恋爱道德，第三节 婚姻与婚姻道德，第四节 家庭与家庭道德，第五节 性与性道德。
目的要求：知识要求：了解与掌握性别与性别差异，恋爱、婚姻、家庭、性道德等相关知识。能力培养：通过爱情伦理的相关学习，培养学生们对于爱情伦理的认识，让爱情接受道德的约束，并在家庭生活中采取适合的道德行为。

授课方式：讲述法，通过详细整理过的知识体系传授给学生，使学生掌握性别与性别差异，恋爱、婚姻、家庭、性道德等相关知识。2讨论法，让学生去思考大学生爱情应该接受怎样的道德约束。
第16周

学时：2
授课内容：第十五章：公共管理伦理。第一节 政府权能的道德考量，政府权能遵从的道德原则，政府权能变化的道德应对；第二节 政府行为与政府诚信，政府行为中的诚信理念，政府诚信危机及其化解；第三节 行政执法的伦理维度，行政执法的道德缺失，行政执法目的与手段的正当性，行政自由裁量权的正当使用；第四节 权力滥用的道德制约，权力滥用的表现及其危害，权力滥用的制约模式，权力制约的伦理机制；第五节 行政人格及其塑造，行政人格的特点，行政人格的基本类型。
目的要求：知识要求：了解或掌握公共管理的理论资源，政府行为与政府诚信，权力滥用与权力腐败的道德制约，行政人格的培养等。

授课方式：讲述法，通过详细整理过的知识体系传授给学生，使学生掌握公共管理的理论资源，政府行为与政府诚信，权力滥用与权力腐败的道德制约，行政人格的培养等相关知识。讨论法，让学生去思考如何用道德制约权力滥用与权力腐败。
第17周

学时：4
授课内容：第十五章：公共管理伦理。第三节 行政执法的伦理维度，行政执法的道德缺失，行政执法目的与手段的正当性，行政自由裁量权的正当使用；第四节 权力滥用的道德制约，权力滥用的表现及其危害，权力滥用的制约模式，权力制约的伦理机制；第五节 行政人格及其塑造，行政人格的特点，行政人格的基本类型。
目的要求：知识要求：了解或掌握权力滥用与权力腐败的道德制约，行政人格的培养等。

授课方式：讲述法，通过详细整理过的知识体系传授给学生，使学生掌握公共管理的理论资源，政府行为与政府诚信，权力滥用与权力腐败的道德制约，行政人格的培养等相关知识。讨论法，让学生去思考如何用道德制约权力滥用与权力腐败。
第18周

学时：2
授课内容：复习总结。第一节、伦理学知识体系简要回顾，第二节、全球伦理：人类伦理与道德的走向。
目的要求：对于所学习的知识进行系统性总结，并进一步升化学生的相关认识。

授课方式：讲述法，通过讲述引导学生对于所学知识体系进行回顾；并引向全球普适性伦理是否存在的思考。
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