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授 课 计 划

 2017 — 2018学年  第一学期

学    院：  政法学院

课程名称：  新闻道德与法规

课程编码：07A25901
课程类别：专业课（必修）                 

计划学时/实际学时： 36  / 36  （理论：34    实验：2    ）

学    分：2

授课时间：1-18周

授课地点：（10J410）

教 学 班：文学院广电（1-3）

授课教师：     杨士林                       
填报日期：       2017年9月 2日

新闻道德与法规课程授课计划
一、课程内容简介与教学目的

（一）课程内容的简单介绍

本课程属于新闻传播学和法学的交叉学科，也是大众传媒从业人员必备的一门专业知识。本课程在讲授新闻传播道德规范的同时，还在传授法学基本概念和基本理论的基础上，讲授我国法律体系中与大众传播活动和各类传媒相关的法律规范，使学生了解和掌握我国现行法制中对新闻传播活动的保障和规范的基本内容。此外，本课程也将讲授新闻传播活动中从业人员应遵守的职业规则，使学生了解新闻业者应该遵守的伦理规范，实现行业自律。
（二）课程目标和教学目的说明

本课程的主要目的，在于帮助未来的传媒从业人员掌握应当遵守的新闻传播职业道德及法律规范，了解媒体领域里经常出现的相关问题、冲突与选择，加深学生对新闻媒体道德和新闻法理论和实践的认识与思考，培养学生系统分析新闻传播道德和新闻媒体法问题的能力，以便于在未来的工作中能够正确地面对各种现实挑战，避免和防范各种风险。
二、课程要求及教学活动项目

（一）课程要求：

通过学习本课程，要求学生了解我国现行法中有关大众传播活动的主要规定，熟悉新闻传播活动中可能遭遇的伦理问题，以及应遵守的伦理规则，并能够运用所学知识分析相关理论问题和实务问题。本课程与社会现实联系紧密，学生在学习本课程过程中除了接收课堂信息、课后预习复习教材以外，应学习关注现实，做到理论联系实际，与国家传媒政策的调整和法制建设发展同步。

课程的主要任务：播放相关新闻道德和法规视频资料，举办小组发言、课程讨论等；通过观看视频、现场模拟材料对涉及传播道德和法规的问题开展研究活动，撰写评论；并检查相关完成情况作为考核内容。坚持课堂提问，并根据课堂表现进行评价，布置课后阅读文献和参考文献，对对结果进行检查。

（二）教学活动项目及学时分配：

本课程以课堂教学为主，同时通过课堂教学穿插实务案例和事例，通过理论联系实践素材，深入理解和学习新闻传播业所应遵循的道德和规范。实验课主要是通过提供相关案例和事例素材，进行分析，由学生讨论和撰写评论分析论文，将完成情况作为必须考核的课后作业。学时分配情况如下：

三、成绩考核
介绍成绩考核的方式，实行百分制，70%书面考试；30%课题作业、出勤等

（一）平时成绩：主要包括课堂表现、作业、实验实习、平时考试及各项目的组成权重占30%。

（二）期末考试成绩: 闭卷占70%。

（三）最终成绩30%+70%。

四、教材及参考资料
参考教材：陈绚：《新闻传播伦理与法规》，人民大学出版社2017年版；

参考书目：

魏永征：《新闻传播法教程》中国人民大学出版社

魏永征：《大众传播法学》，法律出版社

陈绚：《新闻道德与法规教程》，大百科全书出版社

陈绚：《大众传播法规案例教程》，人民大学出版社

罗彬：《新闻伦理与法规》，北师大出版社；

五、教师联系方式及答疑要求

联系电话：13153155595

邮箱：yangshilin@hotmail.com
微信答疑信号：13153155595

六、课程教学计划安排及策略(也可以用表格方式，学院统一)

第1-2周

学时：4

授课内容：第一讲 新闻道德与新闻法规概论，第二讲 新闻传播职业应当遵守的道德准则

目的要求：了解新闻道德的涵义、特征、调整对象以及新闻职业道德的重要性、新闻传播职业道德与新闻传播职业法规的区别及联系；掌握新闻传播职业应当遵从的职业伦理或道德规范，具有分析和评判新闻传媒活动的道德性和合法性基本素质。

授课方式：课堂讲授

其它说明：辅之以传媒活动视频素材

第3-4周

学时：4

授课内容：第三讲 新闻传播法概论

目的要求：使同学们掌握和了解法和法律的涵义、分类、特点，再次基础上了解新闻传播法的涵义、特征、法律渊源；了解世界各国新闻传播法的产生、发展及其特点。了解新闻传播活动应当遵守的其他法律规范和其他行为规则包括行业规则和党对新闻传播的政策措施。

授课方式：讲授为主

其它说明：

第5周

学时：2

授课内容：第四讲 宪法与表达自由

目的要求：这一讲主要使同学们掌握和了解现行《宪法》直接保护和规范新闻传播活动的几个条款，宪法对新闻传播的保障主要源于宪法上所规定的言论、出版等表达自由。本讲主要讲授三项内容：一是中国共产党的领导和为人民服务、为社会主义服务是我国新闻传播的方向；二是新闻传播权利的来源是宪法上的言论、出版自由；三是新闻传播权利的来源还来自于宪法上的批评建议和舆论监督权。

授课方式：讲授为主

第6周

学时：2

授课内容：第五讲 新闻传播与国家安全和政府信息公开

目的要求：要求同学们掌握和了解我国新闻传播应当保护国家安全，不要泄露国家秘密；主要分为两部分：一是禁止煽动危害国家安全的言论；二是新闻传播要保守国家秘密，国家秘密的构成及认定，如果认定国家秘密与政府信息公开范围的关系。

授课方式：讲授为主；

第7-8周

学时：4

授课内容：第六讲 新闻传播行业行政管理

目的要求：这一讲主要使同学们掌握和了解现行的新闻传播行业的行政管理体制，包括新闻记者的管理、报刊的管理体制及方式、广播电视管理规范以及网络视听内容的监管等。

授课方式：讲授为主

第9-10周

学时：4

授课内容：第七讲 新闻传播与司法公正

目的要求：了解和掌握司法活动及特征，了解检务公开、审判公开与新闻司法报道之间的关系，以及媒体如何遵守司法独立，如何坚持司法报道的原则，如何遵循庭审直播中的法律规则问题。

授课方式：讲授为主

第11-12周

学时：4

授课内容：第八讲禁止传播色情、暴力等有害内容

目的要求：使同学们掌握和了解新闻传播应当禁止淫秽、色情和暴力的传播内容；掌握和了解判断构成淫秽、色情和暴力的标准和特征；禁止新闻传播造谣和传播其他危害社会秩序的信息；维护民族平等和团结，否则，则构成刑事责任、行政处罚责任和纪律处分责任。

授课方式：讲授为主；

第13周

学时：2

授课内容：第九讲 商业信息传播的规范

目的要求：要求学生掌握在商业信息传播方面，应当坚持正当竞争，反对不正当竞争。凡是违反公认的商业习俗和道德，采用欺诈、混淆等经营手段排挤或破坏竞争，扰乱市场经济秩序，并损害其他经营者和消费者利益的竞争行为。新闻传播过程中应当引以为戒。

授课方式：讲授为主

第14-15周

学时：4
授课内容：第十讲 新闻传播与人格权

目的要求：主要使学生掌握和了解新闻传播与名誉权、新闻传播与隐私权、新闻传播与肖像权的关系及构成要件及其判断标准和依据。同时掌握新闻侵权之后如何承担侵权责任，对受害人如何救济等。

授课方式：讲授为主

其他方式：同时利用2课时就涉及的新闻侵权案例进行讨论，观看视频、引进律师讨论等。

第16-18周

学时：4

授课内容：第十一讲 新闻传播与著作权 第十二讲 总结复习

目的要求：使学生掌握著作权的涵义及特征，掌握和了解著作权的享有主体，主要有两个方面：一方面，新闻单位及其编辑、记者，以及在新闻媒介上发表作品的作者，都是著作权的权利主体，他们的有些作品，是著作权法保护的客体；另一方面，新闻媒介又是作品的传播者，在传播过程中应当遵守著作权法的规定，尊重著作权人的合法权益，保障他们的合法权益。掌握著作权法律关系的特征、著作权和合理使用的关系以及著作侵权的构成及法律责任承担形式。同时，进行总复习。
授课方式：讲授为主
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