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授 课 计 划

 2016— 2017学年 第二学期

学    院：政法学院  

课程名称：俄罗斯问题研究
课程编码：9923009Y
课程类别：新生研讨课               
计划学时/实际学时：16/18（理论：18实验：0）
学    分：1学分
授课时间：周三9-11节，周四9-11节，（4-9周）
授课地点：4J306； 4J203
教 学 班：2016级学生
授课教师：     李洪涛          
填报日期：       2017年2月 27 日

《俄罗斯问题研究》课程授课计划
一、课程内容简介与教学目的
（一）本课程教学将采用专题研讨的方式进行，主要从历史文化、社会制度、经济改革、外交战略、国际关系等方面选取俄罗斯有代表性的突出问题，组织学生在教师的引导下，分小组进行探究式学习。其基本形式为：首先由教师提出问题，简要说明讨论的重点和范围；然后学生分小组协商谈论，形成小组观点；接下来几个小组之间交流互动，教师对各种观点和思路进行总结分析指导。

（二）通过本课程的教学，学生能对俄罗斯的历史、社会、政治、经济、文化和对外战略有比较系统的了解，在增长知识的同时进一步开拓视野。
二、课程要求及教学活动项目
（一）课程要求：

本课程要求学生严格按照教学大纲的要求参与教学活动，按时出勤，不得随意缺课；上课认真听讲，积极参加课堂讨论发言，并视其表现计入考核成绩。
（二）教学活动项目及学时分配：
本课程以教师课堂讲授和课堂讨论为主，辅以大量师生讨论交流，主要以专题的形式进行；本课程给学生安排一定的作业，主要是课前对相关资料的预习查阅和课后对讲授问题的思考，通过参与课堂讨论的方式考核。教师除课堂答疑之外，在课后还将利用电子邮件、定期在教研室答疑等方式，回答学生的疑问。本课程学时16学时，全部为理论学习学时，包括课堂讨论学时。

三、成绩考核

本课程不采用书面考核的方式，教师将根据学生参与研讨的学习表现和小论文的完成效果为其评定课程成绩。 

四、教材及参考资料
（一）教材：李渤等著：《俄罗斯政治与外交》，时事出版社，2008年。

（二）参考资料：

1.苏淑民：《俄罗斯政治经济与外交》，知识产权出版社，2013年。

2.范建中等著：《当代俄罗斯：政治发展进程与对外战略选择》，时事出版社，2004年。

3.许志新：《重新崛起之路》，世界知识出版社，2006年。
4.潘德礼：《俄罗斯十年：政治、经济、外交》，世界知识出版社 ，2004年。

五、教师联系方式及答疑要求
教师联系电话：13583142030  邮箱：sss_liht@ujn.edu.cn

答疑时间：周二下午15:30——17:30  答疑地点：三教国际政治系教研室

六、课程教学计划安排及策略
第4周

学时：3
授课内容：俄罗斯的历史和民族性格：一、俄罗斯的发展历史；二、俄罗斯的民族性格；三、俄罗斯的文化简介；四、俄罗斯的风俗习惯；五、苏联的解体。
目的要求：了解俄罗斯的历史发展脉络，深刻认识俄罗斯民族性格的特点及其对俄罗斯发展的影响，并简要了解俄罗斯的地理状况和风俗习惯。
授课方式：课堂讲授，互动讨论。
其它说明：本专题是课程的导入部分，主要是引起学生学习的兴趣。
第5周

学时：3
授课内容：当代俄罗斯主要的社会制度：一、宪政制度的确立；二、“俄罗斯特色”的权力制衡与三权分立；三、俄罗斯的司法制度；四、俄罗斯的选举制度；五、俄罗斯的政党制度；六、俄罗斯的“可控民主”。
目的要求：了解俄罗斯的宪政制度、司法制度、选举制度、政党制度、民主制度等主要社会制度。正确认识“俄罗斯特色”的权力制衡与三权分立。了解俄罗斯的选举制度，正确认识俄罗斯总统选举制度的特点。全面了解俄罗斯联邦共产党的兴衰历程，正确认识俄罗斯联邦共产党兴衰的原因。

授课方式：课堂讲授，互动讨论。
其它说明：宪政制度是俄罗斯社会制度的核心，要求学生正确认识。
第6周

学时：3

授课内容：俄罗斯经济改革与发展：一、俄罗斯经济发展进程；二、“休克疗法”；三、俄罗斯经济改革的影响；四、俄罗斯激进经济改革的教训。

目的要求：了解俄罗斯经济发展的过程，正确认识俄罗斯激进经济改革的影响。

授课方式：课堂讲授，互动讨论。

其它说明：要求学生结合实际对比中国和俄罗斯经济改革的得失成败。

第7周

学时：3
授课内容：俄罗斯对外战略的演变：一、“亲西方外交”；二、“多极化外交”；三、“亲西方外交”和 “多极化外交”存在的根本问题；四、普京的“务实外交”；五、当前俄罗斯外交政策动向。

目的要求：了解俄罗斯对外战略演变的阶段，正确全面认识俄罗斯各个时期外交的特点。正确看待当前俄罗斯的外交行动。

授课方式：课堂讲授，互动讨论。
其它说明：本部分是俄罗斯外交的核心内容，要求学生能正确分析俄罗斯的外交动向。
第8-9周

学时：6
授课内容：俄罗斯与中国的关系：一、中俄关系的建立和发展；二、俄罗斯积极发展同中国关系的原因；三、中俄战略协作伙伴关系的内容和特点；四、中俄关系的前景。

目的要求：了解中俄关系的建立和发展过程，明确认识中俄战略协作伙伴关系的内容和特点。

授课方式：课堂讲授，互动讨论。
其它说明：中俄关系是与我国密切相关的内容，要求学生重点掌握。
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