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课程名称：  西方社会工作（英语）

课程编码：  23A08021

课程类别：  专业基础课

计划学时：  36/36 （理论：36  实验：0 ）
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授课地点：  1J208、1J106
教 学 班：  社工1401班

授课教师：     许淑华               
填报日期： 2017年2 月 25 日

西方社会工作（英）授课计划
    一、课程内容简介与教学目的

（一）课程内容的简单介绍和描述

本课程文本讲授内容基本包括四大部分，分别是five perspectives on social work practice，Social Work With Children and Families,gerontological Social work，Social work for disable people，School Social work，Medical Social Work。另外有10分钟英文赏析内容。

（二）课程目标和教学目的

本课程教学目的是通过让学生学习原汁原味的国外社会工作专业文献，使学生初步具有阅读国外社会工作专业文献的能力，掌握社会工作领域的常用词汇，为直接深入学习外国社会工作专业理论与方法奠定基础；通过英文影片赏析提高学生地道口语的积累和掌握，并在此过程中提供学生的英语应用的实际能力。
    二、课程要求及教学活动项目

（一）课程要求：

    课程的主要任务为讲授汇总资料的翻译和社会工作专业英语的学习；每一位同学都将参加到资料翻译的过程中。要求学生上课之前提前进行预习。

（二）教学活动项目及学时分配：

    本课程的教学活动项目包括文本教学；影视赏析；作业；辅导答疑、课外预习等。具体学时分配情况为理论教学时间大约32学时，作业不占用课堂学时，辅导答疑2学时，课外预习不占用课堂学时。

    三、成绩考核

（一）平时成绩：主要包括课堂表现、作业等，课堂表现占50%，作业占50%。

（二）期末考试成绩: 闭卷。

（三）最终成绩由平时成绩和期末考试成绩组成，其中平时成绩占30%，期末成绩占70%。

    四、教材及参考资料
教材：社会工作专业英语

参考书目： Louise C.Johnson,Social Work Practice: a general approach,Allyn &Bacon Press
    五、教师联系方式及答疑要求

教师联系电话：13031744966

邮箱：sl_xush@ujn.edu.cn
答疑时间和答疑地点：最后一周的上课时间及教室。网上答疑请随时邮件联系，随时答疑。

    六、课程教学计划安排及策略
第一周

学时：2
授课内容：Chapter Ⅰ：Five perspectives on social work practice；English Film Appreciation
目的要求：通过本章学习，了解国外学术界对社会工作内涵的五种主要的观点；了解英语世界的常用口语表达方式。

授课方式：讲授课与预习作业自我称述结合
第二、三周

学时：6

授课内容：Chapter Ⅱ：Social Work With Children and Families；English Film Appreciation.

目的要求：通过The Power of Lifebooks、Social Work and Fathers: Child Support and Fathering Programs两篇具体案例了解儿童与家庭社会工作过程的首要任务，结合所学概论知识了解家庭社会工作中角色的重要性，掌握特殊家庭中儿童社会工作的主要工作内容和工作方法；同时掌握社会工作专业英语词汇（一）；熟悉英语世界的常用口语表达方式。

授课方式： 讲授课与教学资料展示

  第四、五周

学时：6

授课内容：Chapter Ⅲ：gerontological Social work ；English Film Appreciation.                                          
目的要求：通过A Supporting Role in Elder Care、Social Work With the Older People of Tomorrow: Restoring the Person-in-Situation两篇具体案例了解西方社会中老年社会工作系统的构成以及老年社会工作的历史发展与展望；同时掌握社会工作专业英语词汇（二）；熟悉英语世界的常用口语表达方式。

授课方式：讲授课与预习作业自我称述结合
第六、七周

学时：6

授课内容：Chapter Ⅳ：Social work for disable people

目的要求：通过Social acceptance among students with learning disabilities、Parental Experiences of Children's Disabilities and Special Education in the United States and Japan: Implications for School Social Work两篇文献的学习，了解美国与日本社会尤其是教育界对待残障学生的社会工作模式，思考我国残障学生的学校适应状况及可行的社会工作模式。掌握社会工作专业英语词汇（三），积累、掌握英语世界的常用口语表达方式。

第八、九周

学时：6

授课内容：Chapter Ⅴ ：School Social work

目的要求：通过School Social Work Models、Outcome Evaluation of School Social Work Services的学习了解学校社会工作自发展以来的出现的集中常见的模式以及学校社会工作评估状况。思考与讨论我国学校社会工作的发展状况和可行的切入点。掌握社会工作专业英语词汇（四），积累英语世界的常用口语表达方式。

授课方式：讲授课与预习作业自我称述、教学资料展示结合
第十、十一周、十二周
    学时：8
授课内容：Chapter Ⅵ：Medical Social Work

    目的要求：通过A Longitudinal Look at Social Work Leadership in Hospitals: The Impact of a Changing Health Care System、Do social workers need some medical training两篇文章熟悉急救工作过程中的社会工作方法、手段的应用，探讨社会工作者专业知识体系中医务基本知识的扩充和训练的必要性。掌握社会工作专业英语词汇（四），了解、积累英语世界的常用口语表达方式;

    授课方式：讲授课与预习作业自我称述、教学资料展示结合 

第十二周

    学时：2
授课内容：总结所学主要内容，并进行释疑。
    授课方式：个体答疑与集体答疑结合。
说明：1、周次：应与校历上的周数相对应，为实际上课的周次；

2、学时：表内学时之和应与封面的计划学时相符；

3、授课方式：可以根据教学活动项目撰写，并阐述教学设计、组织、方法、手段等；

4、其它说明：可以撰写学生作业、学生学习的要求、学生应准备的工作等。

