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授 课 计 划

 2017 — 2018学年  第二学期

学    院：政法学院  

课程名称：劳动法与社会保障法  

课程编码：07A1317S
课程类别：专业方向课                 
计划学时/实际学时：36/ 36（理论：32实验：0）
学    分：2
授课时间：第1-12周 星期六5-7节
授课地点：2J302
教 学 班：双法1601
授课教师：     李秀凤      
填报日期：       2018年3月 3日

劳动法与社会保障法课程授课计划
一、课程内容简介与教学目的
（一）课程内容的简单介绍和描述
劳动法与社会保障法是高等院校法学专业核心课程之一，是我院法学专业本科生必修的专业基础课。本课程综合运用各种资料和教学手段，系统讲授劳动法与社会保障法的原则、规则和制度，分析劳动法与社会保障法重要理论问题，运用劳动法与社会保障法理论审视劳动力市场配置，同时把握理论研究上的新动向，关注实践中的新问题。本课程包括劳动法学和社会保障法学的基本理论；各种劳动法律制度，包括劳动就业、工资保障、劳动合同、集体合同、职业安全卫生、工作时间和休息休假、职业纪律、职业培训、工会组织与民主管理、劳动争议处理、法律责任、监督检查等法律制度；各种社会保障制度，包括养老保险、失业保险、工伤保险、医疗保险、生育保险、社会救济、社会福利、社会优抚等内容。
（二）课程目标和教学目的说明
通过本课程的学习，使学生全面系统地掌握劳动法的基本理论及基本知识，较为深入地了解劳动法学的全部内容，熟悉劳动法的体系结构及重要的劳动法律规范，能够运用劳动法的专业知识分析认识社会主义市场经济条件下的劳动关系及各项劳动制度，并能够正确分析相关疑难案例。

二、课程要求及教学活动项目
（一）课程要求
1. 为达到前述教学目的，本课程学习采用课堂讲授与课外自学相结合的模式，分为课前预习、课堂教学和课后复习三个环节。在课前预习环节中，学生应认真阅读教材相应部分和有关资料，基本掌握所涉及的识记性知识。在课堂教学环节中，着重讲解相关理论和重难点内容，补充讲解教材未涉及的重要内容和材料，并以问答、讨论的方式结合案例、法条、司考及考研真题进行知识运用能力的培养。在课后复习的环节中，学生应结合复习题及时巩固并深刻理解所学知识。

2. 端正学风，奖惩分明。为鼓励学生认真学习，对在回答问题、课堂讨论中勤于思考、表现积极的学生，以及学术论文撰写认真、勇于创新的学生，酌情给予增加平时成绩的奖励。同时，学生要严格遵守学习纪律。对旷课、迟到、不守纪律的学生，以及学术论文剽窃他人成果的学生，酌情减少平时成绩；对考试作弊的学生，严格遵照学校的相关规定处理。
（二）教学活动项目及学时分配
1. 本课程共36学时，全部为理论教学。

2. 在课程进行中会依课程内容随时进行提问，并开展讨论，包括案例分析、材料阅读和理论探讨等内容，以考察学生的学习情况。

3. 每次课程即将结束时，布置相应复习题，以巩固所学知识。

4. 要求学生自愿撰写一篇学术论文，内容为劳动法与社会保障法方面的理论或热点问题，字数3000字以上。
三、成绩考核

（一）平时成绩

考察平时学习情况，具体包括：

1. 出勤情况，包括是否有旷课、迟到、早退等情况。
2. 课堂表现：包括预习情况、听讲认真程度、纪律、回答问题及讨论发言情况等。
3. 平时互动及学术论文情况：包括选题、论述、写作方法、格式规范、平时互动交流情况等。
（二）期末考试成绩

闭卷笔试。

    （三）最终成绩
由平时成绩和期末考试成绩组成，满分100分。平时成绩占30%，期末考试成绩占70%。
四、教材及参考资料
（一）指定教材
《劳动与社会保障法学》编写组：《劳动与社会保障法学》，高等教育出版社2017年版。
    （二）参考书
    1．郭婕：《劳动法学》（2007年修订版），中国政法大学出版社2007年版；

2.贾俊玲：《劳动法学》，北京大学出版社2003年版；

3. 王全兴：《劳动法学》，法律出版社2004年版；
4. 黄越钦：《劳动法新论》，中国政法大学出版社2003年版；
5. （德）W•杜茨著：《劳动法》，法律出版社，2005年版；
6. （英）凯瑟琳•巴纳德：《欧盟劳动法》，中国法制出版社2005年版；
7. 董保华：《劳动合同研究》，中国劳动社会保障出版社2005年版等。

    8. 林嘉主编：《劳动法和社会保障法》（第三版），中国人民大学出版社2014年出版。
五、教师联系方式及答疑要求
联系电话：13156105710

电子邮箱：sl_lixf@ujn.edu.cn
    答疑时间为每周五8:00-9:50;12:00-3:10,第四教学402室
六、课程教学计划安排及策略
第一周

学时：3
授课内容：绪论、劳动法概述
目的要求：理解和掌握劳动与社会保障法学的基本内容体系、基本理念以及和谐劳动关系的历史背景与内涵。理解和掌握劳动的特点、调整对象、适用范围、基本原则及其关系、劳动法的体系内容。
授课方式：先用热点案例展示劳动法的思维模式，激发学生兴趣，然后在比较中总结劳动法与社会保障法的特点，通过具体案例展示劳动法的调整对象、适用范围和基本原则，最后梳理劳动法的体系。
其它说明：让学生从劳动法的产生发展史中思考劳动法与民法的关系；理解劳动法与其他部门法的联系和区别。
第二周

学时：3
授课内容：劳动法律关系、劳动法的产生和发展、就业促进法律制度
目的要求：重点在于使学生掌握劳动法律关系的概念、劳动法律关系的构成要素劳动法律关系的运行、劳动行政法律关系、劳动服务法律关系的相关法律规定。了解劳动法的产生和发展、就业促进法律制度。
授课方式：先让学生自述民事法律关系的有关内容，在此基础上通过案例分析劳动法律关系，特别是劳动法律关系主体的不同、内容的差异，并引申出现不同的原因。简单介绍就业促进法律制度。
其它说明：要求课后查看著名的劳动法专家介绍及主要理论成果。
第三周

学时：3
授课内容：劳动合同的概念、特点与分类，劳动规章制度的有效建立，劳动合同订立的程序及要求、形式，劳动合同的主要条款和效力，劳动合同的履行、中止、变更、承继。
目的要求：理解和掌握劳动合同的概念、特点与分类，劳动规章制度的有效建立，劳动合同订立的程序及要求、形式，劳动合同的主要条款和效力，劳动合同的履行、中止、变更、承继，学会分析相关案例。
授课方式：通过展示一份劳动合同文本，分析劳动合同的内容，有效要件，逐条分析劳动合同的形式和内容，条款和效力。最后，分析劳动合同的履行过程。
其它说明：

第四周

学时：3
授课内容：劳动合同的解除和终止、劳动合同特殊制度。
目的要求：理解和掌握劳动合同解除和终止的区别，劳动合同解除的条件、类型、后果，重点掌握劳动合同解除的条件和劳动合同解除的后果。了解劳动合同特殊制度。
授课方式：通过案例逐条分析劳动合同解除的条件。通过社会热点案例分析多样化的劳动用工方式及其法律调整困境。
        其它说明：思考共享经济条件下劳动用工方式的变化及其法律调整。
第五周

学时：3
授课内容：集体劳动关系法律制度，包括集体劳动关系法基本理论、工会、集体协商、集体合同和职工民主参与。
目的要求：了解集体劳动关系的基本内容，重点了解集体协商制度的发展和运作程序、集体合同的内容和效力。
授课方式：通过“广州本田事件”分析集体协商的意义，然后逐步分析工会制度、集体合同的内容、效力、履行、变更、解除和终止等制度。
        其它说明：思考共享经济条件下集体协商制度的发展及面临的挑战。
第六周

学时：3
授课内容：劳动基准的基本原理、工时制度、工资制度和职业安全健康制度。
目的要求：要求学生了解和掌握工时制度、延长工作时间的限制、休假制度、最低工资制度和工资支付保障制度。重点掌握延长工作时间的限制和工资支付保障制度。
授课方式：比较各国关于工时和工资的立法规定，具体分析我国相关立法及实施现状。
        其它说明：
第七周

学时：3
授课内容：劳动监察和劳动争议处理法律制度
目的要求：了解和掌握劳动监察的职责、监察事项和劳动监察的实施。重点掌握劳动争议处理的程序，掌握劳动争议调解、仲裁、诉讼各程序的具体制度。
授课方式：选取一个历时较长的劳动争议处理案例，分析劳动争议处理过程中各个环节涉及的理论和实践问题，总结归纳知识点，从而终结劳动法律制度。
        其它说明：
第八周

学时：3
授课内容：社会保障法基本理论
目的要求：了解和掌握社会保障的概念、特点、功能、社会保障法律关系、社会保障法的历史演进，理解社会保障权与国家责任。重点掌握社会保障法律关系，特别是社会保险法律关系的基本内容，树立社会保险法治化的理念。
授课方式：细说社会保障法的历史，从中概括社会保障制度的特点，梳理社会保障法律关系的要素。
       其它说明：
第九周

学时：3
授课内容：养老保险法律制度
目的要求：了解养老保险的概念、特征、养老保险模式，了解机关事业单位养老保险法律制度和居民养老保险制度，撑握职工基本养老保险法律制度的具体内容。
授课方式：通过细说我国养老保险制度的变革，总结我国养老保险法律关系主体的变化，理念的变迁。重点分析职工养老保险法律制度，掌握养老金制度、企业年金制度。
        其它说明：跟踪关注养老保险法律制度的改革趋势
第十周

学时：3
授课内容：医疗保险和生育保险
目的要求：了解医疗保险法律制度和生育保险法律制度，重点理解和掌握医疗保险法律关系的基本内容、生育保险待遇。
授课方式：结合民法中的侵权理论比较分析医疗保险法律关系与民事法律关系，了解其特殊性。
        其它说明：
第十一周

学时：3
授课内容：工伤保险法律制度
目的要求：了解和掌握工伤保险的概念、特点、基本原则、工伤认定和工作保险待遇，重点掌握工伤保险认定和工伤保险待遇。
授课方式：播放“开胸验肺”视频，分析工伤保险的具体法律制度。
        其它说明：
第十二周

学时：3
授课内容：失业保险法律制度、社会保险基金、社会救助、社会福利和社会优抚。
目的要求：了解失业保险法律制度、社会保险基金、社会救助、社会福利和社会优抚的基本内容，重点理解社会保险基金的投资运营法律制度。
授课方式：从目前的就业促进制度中分析失业现状，从而了解失业法律制度的意义。
        其它说明：
撰写人：李秀凤
